

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования»

Факторы динамики численности населения Республики Корея

Научный руководитель – Зольникова Юлия Фёдоровна

Горькая Ирина Сергеевна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт математики и естественных наук, Кафедра экономической и социальной географии, Ставрополь, Россия

E-mail: rina-irina15@yandex.ru

В настоящее время Республика Корея - это один из четырех «тигров» Восточной Азии. Но «южнокорейское экономическое чудо» принесло не только быстрый рост экономики, но и серьезные демографические проблемы. Демографическая политика страны заключалась в программах по сдерживанию роста населения - ограничении количества детей в семье. В результате в настоящее время Корея находится практически на последнем месте по показателю суммарного коэффициента рождаемости. Демографическая политика привела еще к одной проблеме современной Кореи - старению населения по причине того, что на фоне резкого уменьшения рождаемости продолжительность жизни населения продолжает расти. По данным Statistics Korea к 2060 году 40% населения страны будут старше 65 лет [4].

Республика Корея является примером страны, достигшей рекордных показателей демографического перехода: суммарный коэффициент рождаемости уменьшился с 6,3 детей в 1955 г. до 2,8 в 1980 г. и 1,17 ребенка в 2016 г. [4] и сохраняется на этом уровне [3]. Отчасти это связано с увеличением числа работающих женщин, а также с тем, что первое место работающей молодежи выходит карьера, а не создание семьи. В среднем в Корее вступают в брак в 30-35 лет и желают иметь одного, максимум двух детей, что не дает даже простого воспроизводства населения [1].

Вместе с этим, начиная с 90-х гг. XX в. за рубежом набирает популярность индустрия развлечений и культура Кореи. Это явление назвали корейской волной или «Халлю». Успех связан с культурной политикой государства. Увеличивая размер инвестиций в сферу культуры, правительство было убеждено, что развитие индустрии культуры способно обогатить экономику страны [2]. Это вызвало большой приток иностранцев в Республику Корея не только с туристическими визитами, но и для получения образования и работы - иностранные студенты, рабочие-иммигранты, благодаря чему темпы роста населения не снижаются.

Таким образом, рост численности населения в Корее связан с ростом продолжительности жизни населения. Несмотря на низкую рождаемость в стране наблюдается положительный естественный прирост 2,5‰, что обусловлено низкими показателями смертности. Также не малую роль играет привлечение иностранцев, особенно брачных иммигранток, которые в среднем рожают больше детей, чем кореянки.

Источники и литература

- 1) Иванова Ю. П. Старение населения Южной Кореи и меры демографической политики Современные исследования природных и социально-экономических систем // Инновационные процессы и проблемы развития естественнонаучного образования. – Екатеринбург, 2016. – С. 166-173.
- 2) Ли Сын А Халлю “под микроскопом” зарубежной прессы <http://russian.korea.net/NewsFocus/Culture/view?articleId=105006>

- 3) Самсонова В. Г. Корея: 70 лет после освобождения // Сравнительный анализ демографической ситуации в РК и КНДР. – М., 2015. – С. 273-286.
- 4) Statistics Korea <http://kostat.go.kr/portal/eng/index.action>